



白莲水库。

## 衡东县白莲水库: 堪称湖南的“千岛湖”

■通讯员 蒋尹慧 陈康 见习记者 邓定蓉



衡东县白莲水库山清水秀，风光旖旎。从天空俯瞰，青山叠翠，碧水萦回，山尖流云缠绕，绿树环绕，山色倒映，安宁闲逸，让人心驰神往，素有“白莲仙湖”之称。

白莲水库坐落于衡东县白莲镇白莲村，是衡东县第一大水库，水域面积达5000多亩。水库始建于1958年，1959年竣工蓄水。水库总库容3300万立方米，正常水位89.87米，正常库容2650万立方米，是一座以灌溉为主，结合防洪、发电、供水等综合利用的中型水利工程。

白莲水库常年保持二类水质，2019年被确定为一级饮用水源保护区，优质的饮用水源保障了白莲镇一万多万人的饮水安全。同时，白莲水库制定了水库长效保洁机制，成立了水库保洁领导小组和打捞队伍，加强了水库水质及生态环境保护，勤劳的水库人用日夜巡守守护着白莲水库安然，造福库区千家万户，让白莲水库成为盛开在人民群众心目中一道靓丽的风景。

在“白莲仙湖”泛舟是游人来此的“必修课”。站立船头远眺，只见上下天光，碧波粼粼，令人顿有凭虚凌空、飞入仙境之感。让人不禁想起李白诗中所述“两岸青山相对出，孤帆一片日边来”。

“哇！快看！好多白鹭啊！太壮观了！”游人的惊叫打破了湖面的静谧。只见邻近湖面的山头上歇息着成千上万只白鹭，它们或振翅飞翔，或盘旋树头，或嬉戏水面，婉转清丽的鸟鸣汇成一首首动听的歌曲，响彻天空。夕阳西下时，湖面被夕阳笼罩，闪耀着耀眼的光芒。

水库下游与千年白莲风情园、小初茶场等优美景点接壤，周边还有白莲古寺遗址、爱莲书院遗址、千年荷塘、及第马房等自然人文景观，每年吸引县内外游客数万名。

自河长制开展以来，衡东县出台了《衡东县河长制会议制度》等一系列制度，建立了县、乡、村三级河长体系，明确了全县湘江、洣水、永乐江等73条大小河流的河长，所有河流不再为无主之地，都有“管家”精心呵护。截至目前，衡东县共有314名“河长”一同守护全县每一条河流。

# 『水之秘境』 在衡阳，有这些绝美的

■衡阳晚报全媒体记者 周琪 通讯员 唐朝晖 综合

衡阳县牛形山水库、衡东县白莲水库、祁东县白河、常宁市洋泉水库……日前，湖南省河长办公布2022年度湖南“美丽河湖”评选结果，共50条河(湖)入选，其中我市有四条河流(水库)上榜。

近年来，在“党建+河长制”引领下，我市以标准化管理推进全市河长制高质量发展，河湖面貌日新月异，全市打造了12条县级示范河、170条乡镇示范河，规范了基层河长制，加快了“智慧河湖”建设，打通了河长制工作“最后一公里”，有力支撑了我市抗旱保灌，营造全民爱水、护水、治水良好氛围；沿河居民的安全感、幸福感、获得感越来越强。

今天，记者就带领大家走近这4条河流(水库)，领略“美丽河湖”的风采。



祁东白河。

## 九转回肠 蜿蜒如画

■通讯员 胡春雷 见习记者 邓定蓉

“持竿湘岸竹，热火芦州薪。绿水饭香稻，青河包紫鳞。”唐代诗人李颀在《渔父歌》中，十分逼真地描绘了白河流域鱼米之乡的图景。

白河属于湘江的一级支流，是祁东县的母亲河。白河的源头在祁东县风石堰镇石狮岭的老龙潭，流经白地市、双桥、洪桥、金桥、鸟江等乡镇，在归阳镇汇入湘江，沿途接纳5公里以上支流16条。白河全长87公里，河宽35—100米，集水面积865平方公里，流域内重岗复岭，泉溪纵横，风光旖旎，有“祁山叠翠，湘水环清”之美誉。

白河的发源地花屋村坐落在祁东县风石堰镇北部，全村面积15.95平方公里，自然风光秀丽，景色宜人，矿产资源丰富。规划开发休闲观光旅游景点有“滴水崖、水帘洞、牛婆屙屎、正当山、隘口、龙王山、鸭庵庙、土地堂竹林、森林徒步通道、神龙矿区、小九寨沟、何家炉沟瀑布、骆驼石像”等。

状元桥是白河上最知名的景点之一，位于祁东县归阳镇，又名归阳桥，跨白河入湘江之汇合口。该桥系五孔石拱廊桥，桥长80米，宽8米，高10米。桥面为青石板铺砌，桥亭两侧有栏杆，正中悬“万古不磨”匾。相传石桥建成时，由新科状元剪彩题匾。

归阳镇，是一座被时光温暖了1800多年历史的文明古镇，美丽的清河、白河在这里汇入湘江，故有“金归阳”之美称。归阳老街，清一色的明清古建筑临河而立，石桥、流水、吊脚楼、青石板铺就的古街道，充分显示出古老湘南水乡民族建筑风格特点。修建于清朝同治年间的五孔石拱状元桥，别具风格的赵家祠堂，盛景早已闻名天下，是全国重点文物保护单位之一。

近几年，祁东县认真践行“绿水青山就是金山银山”的理念，把保护白河流域生态环境作为首要任务，流域上下游协同共治，统筹推进水环境、水资源、水生态、水文化、水管理“五位一体”，全力打造安全流畅、水清景美、管护高效、人文彰显、人水和谐的河湖生态，努力把白河建成安全、健康、美丽、繁荣的幸福河。



白河风光。



牛形山水库旁的历史遗迹。

## 衡阳县牛形山水库： “家园深处的真正美丽”

■衡阳晚报全媒体记者 邹红辉 通讯员 邹健 王勤

牛形山水库地处衡阳县岘山镇境内，位于蒸水一级支流武水河中游，距县城16公里。水库始建于1958年12月，于1960年2月建成运行，是一座以灌溉为主，兼顾防洪、发电、生态养殖、供水等功能于一体的中型水利工程，2008年被水利部评为国家3A级水利风景名胜区。

牛形山水库清澈宁静，令人神往。库区水天一色，群岛星罗棋布，湖面云蒸霞蔚，鹭舞鸥翔。白天，溯水而上，十八里水路到东山，与著名的南岳七十二峰之一的紫云峰近在咫尺，沿途的石门桥、弹弦洞、仙人洞等旅游景点错落有致，还有神奇的人参果树、千年的古樟、香袭十里的桂花树，流传的“碧莲沐浴”、“二牛相斗”、“神仙移河”等神奇传说令人遐想，被游客誉为“家园深处的真正美丽”。夜晚，一轮弯弯的月牙倒映在平静清澈的库面上，犹如一只银亮的小船在水中穿梭，是那样的温柔美丽，让此时的牛形山水库显得愈发迷人。

自河长制实施以来，衡阳县先后将水库沿岸四周林地全部划为国家生态公益林保护区，实施10年封山育林。大片涵养林吸引了大批白鹭来此栖息，有的亭亭立于枝头，有的振翅高飞，在苍绿的岸林中格外夺目。在明媚的春光中，漫步库区黑油油的沥青路，看不到一丝尘埃，修剪整齐的小灌木，蜿蜒引入宏伟的大坝。登上大坝，俯瞰一片片绿油油的稻田，绿的诗意犹然而生，碧光粼粼的湖面，承载着多少人的梦想。

水面清澈如镜，水鸟在沿岸栖息，鱼儿在水中畅游。如今，走进牛形山水库区，水更清了，岸更绿了，景更美了。让人流连忘返的美景，吸引了不少游客慕名前来库区游览观光，拍照打卡。



衡阳县牛形山水库。



常宁市洋泉水库：湖光山色胜“天堂” ■钱辉 摄

## 常宁市洋泉水库： 湖光山色胜“天堂”

■衡阳晚报全媒体记者 周瑞华 见习记者 邓定蓉

“我看青山多妩媚，料青山见我应如是。”在常宁市西南高高的塔山下，有一座碧波万顷的水库，因地得名洋泉水库，又叫天堂湖。它既是衡阳市最大的中型水库，又是天湖湿地公园的核心景区。

洋泉水库于1966年动工，1972年建成，汇水面积145平方公里，总库容5225万立方米，设计水深38.7米，左右干渠总长87公里。坝顶长560米，高44.7米。是以灌溉、防洪、供水为主，结合发电、旅游等综合利用的重点中型水利工程，有水域面积4800余亩，蓄水量5225万立方米，位于常宁市母亲河宜水河上游。

登上水库大坝，眼界豁然开朗。只见坝下是广袤的田野村居，一派欣欣向荣；水库周边青山环抱，白云悠悠；水库里奇形怪状的岛屿成群，被万顷碧波包裹着，湖光山色，相映成趣，高低远近，相拥而居。

整个水库以湖中间的回归岛为界，北面的湖面姿态凝然，显得清幽神秘；南面是湖中有岛、岛中有湖，岛上茂林修竹，郁郁葱葱。湖中有寨子岭、跑马坪、慈母峰、观鱼舫、品茶园、卧龙岗、鳌鱼头、田螺形等大小岛屿11座，半岛37座。这些岛屿错落有致，山水辉映，美不胜收。”水库管理部门负责人满怀自豪地向记者介绍，与有荣焉。

环绕洋泉水库，周边有曾公亭和泉峰山佛教文化胜地“泉峰三寺”——即灵峰寺、弥峰寺、泉峰寺等历史人文景观。

此外，塔山上还有国家3A级景区天堂山景区，景区主要由天堂山国家森林公园、天湖国家湿地公园、塔山瑶族风情区、庙前溶洞及石刻景观区、西江漂流等组成，周边还有印山文化旅游区（4A级）、石马景区、庙前中田古民居、培元塔、财神洞等景点，特别值得一提的是，少数民族乡塔山瑶族乡是衡阳市唯一的，可谓在本市“占尽”瑶乡风情。



常宁塔山东江峡谷大瀑布。 ■钱辉 摄



金黄的油菜花点缀着美丽的白河。

(本版图片均为资料图)